
 

Auszug aus dem substanziellen Protokoll 
101. Ratssitzung vom 3. Juli 2024
 
 
 
3440. 2023/508 

Weisung vom 01.11.2023: 
Sicherheitsdepartement, Allgemeine Polizeiverordnung, Teilrevision betreffend 
Einführung Meldeverfahren Kundgebungen und Demonstrationen 

 
 Antrag des Stadtrats 

 
1. Die Allgemeine Polizeiverordnung (APV, AS 551.110) wird gemäss Beilage (datiert 

vom 1. November 2023) geändert. 
2. Der Stadtrat setzt die Änderung in Kraft. 
Unter Ausschluss des Referendums: 
3. Die Motion GR Nr. 2020/243 von den Gemeinderatsmitgliedern Luca Maggi (Grüne) 

und Christina Schiller (AL) betreffend Ersetzung der Bewilligungspflicht für politische 
Kundgebungen und Demonstrationen durch ein Meldeverfahren wird als erledigt  
abgeschrieben. 

 
Referat zur Vorstellung der Weisung / Kommissionsreferat:  
 
Andreas Egli (FDP): Im Jahr 2020 reichten Luca Maggi (Grüne) und Christina Schil-
ler (AL) diese Motion ein, mit der sie für Demonstrationen anstelle einer Bewilligung nur 
eine Meldung verlangen. Die Motion wurde vom Gemeinderat überwiesen und der 
Stadtrat erarbeitete per 1. November 2023 eine Weisung. Am 3. März 2024 wurde über 
die Anti-Chaoten-Initiative abgestimmt und der Gegenvorschlag des Kantonsrats ange-
nommen. Die Weisung wurde uns unmittelbar danach in der Kommission präsentiert. 
Der angenommene Gegenvorschlag ist keine in Form eines Gesetzes formulierte Vari-
ante, sondern ein Auftrag an den Kantonrat, einen Gesetzeserlass auszuarbeiten. Die 
Kommissionen des Kantonsrats arbeiten aktuell daran. Es existiert zwar ein Entwurf, je-
doch haben wir in der Sachkommission Sicherheitsdepartement/Verkehr (SK SID/V) 
keine Gewissheit, wie der Rechtsvorschlag final aussehen wird. Solange wir den uns zur 
Verfügung stehenden Spielraum nicht kennen, beantragen wir einstimmig die Sistierung 
der Weisung. Wir würden das Geschäft in der Kommission weiter behandeln, sobald der 
Kantonsrat die Gesetzgebung erlassen hat und diese rechtskräftig geworden ist. 
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Sistierungsantrag 
 
Die SK SID/V beantragt Sistierung der Weisung mit folgender Begründung: 
 
Die Behandlung der Weisung GR Nr. 2023/508 wird so lange sistiert, bis die Umset-
zungsvorlage des Regierungsrats zum Gegenvorschlag zur Anti-Chaoten-Initiative vom 
Kantonsrat verabschiedet wurde und die Referendumsfrist abgelaufen ist. 
 

Zustimmung: Referat: Andreas Egli (FDP); Markus Knauss (Grüne), Präsidium; Martina Zürcher (FDP),  
Vizepräsidium; Heidi Egger (SP), Sandra Gallizzi (EVP), Anna Graff (SP), Dr. Roland  
Hohmann (Grüne), Stephan Iten (SVP), Reis Luzhnica (SP), Severin Meier (SP), Derek  
Richter (SVP), Michael Schmid (AL) 

Enthaltung: Carla Reinhard (GLP) 
 
Der Rat stimmt dem Antrag der SK SID/V mit 114 gegen 0 Stimmen (bei 0 Enthaltun-
gen) zu. 
 
 
Damit ist beschlossen: 
 
Die Behandlung der Weisung GR Nr. 2023/508 wird so lange sistiert, bis die Umset-
zungsvorlage des Regierungsrats zum Gegenvorschlag zur Anti-Chaoten-Initiative vom 
Kantonsrat verabschiedet wurde und die Referendumsfrist abgelaufen ist.  
 
Mitteilung an den Stadtrat 

 
 
 
Im Namen des Gemeinderats 
 
 
Präsidium 
 
 
Sekretariat 


